

## Starý Plzenec: Dům pro budoucí radnici koupila obec od rychtáře



Když už podmínky v objektu na náměstí, takzvaném „obecním domě“, neodpovídaly potřebám správy sídla, rozhodli se jeho představitelé učinit ráznou změnu.

Jiří Chum

Velkou roli v potřebě nové reprezentativní budovy měla nepochybně skutečnost, že Starý Plzenec byl znovu povýšen na městys s právem trhů (1845). Oživila se stavební činnost a obec od rychtáře Matěje Šmolíka koupila za účelem úřadování nově postavený dům č. p. 121 s hospodářskými budovami na východní straně nepravidelného svažitého náměstí. Koupě se uskutečnila za dva

tisíce zlatých, ve splátkách rozložených do tří let. Do knih byl převod majetku zaznamenán na jaře následujícího roku. Přestavba v novorenesančním slohu začala v roce 1846, o pět let později byla na radnici postavena nová věž a opatřena hodinami od pražského výrobce za 600 zlatých. Věž musela poměrně brzy (1894) podstoupit opravu, při té příležitosti byly k dokumentům a penězům uloženým v její báni přidány listiny a peníze nové doby. V roce 1900 požádali představitelé Plzence o jeho opětovné povýšení na město, žádosti bylo následně (1902) vyhověno. Zároveň probíhala další přestavba radnice podle projektu stavební firmy Müller a Kapsa, řízená stavitelem Rybářem. Úpravy si vyžádaly přibližně tři a půl tisíce zlatých. Obtíže s technickým stavem věže se objevily opět ve dvacátých letech 20. století. Věž na radnici byla (1925) v tak chatrném stavu, že se představitelé města obávali, aby zatékající dešťová voda neponičila listiny ve věžní báni. Po opravě věže tak byly uchovávané dokumenty opět doplněny o soudobé. Záhy došlo také k renovaci interiéru radnice. Při úpravě byla vytvořena větší kancelář pro úředníky a samostatná pracovna

městského tajemníka. Počátkem čtyřicátých let téhož století byla v přízemí upravena policejní strážnice, v patře obnovena velká kancelář a v ní vytvořena přepážka pro jednání s občany. V polovině šedesátých let byl opraven a s hlavní budovou vnitřně propojen sousední dům, v němž poté našla místo část kanceláří města. Při posledních rozsáhlých úpravách radnice (1976 – 1979) byly rekonstruovány interiéry včetně obřadní síně, vyměněna okna a stará dřevěná vázaná věž byla snesena a nahrazena ocelovou kopií s hliníkovým opláštěním. V rámci stavebních úprav náměstí (1993) byla budova opatřena fasádou v kombinaci dvou odstínů růžové a smetanově bílé. Budova je dnes sídlem starosty města, v přízemí jsou kanceláře správy městských lesů a odboru hospodářského a investičního. Za pozornost stojí barokní znak města nad vchodem, který Starý Plzenec získal již v patnáctém století, v době, kdy městečko s hradem Radyní patřilo královské komoře. ■

Za odbornou spolupráci děkujeme paní **Evě Vlachové**, vedoucí K-Centra, městské knihovny, organizační složky města Starého Plzence.



Současná podoba radnice